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Slav ko Gor dić

OPIS I PO PIS FA ZA I AK TE RA  
MO DER NI ZA CI JE SRP SKE PRO ZE  
NO VI JEG VRE ME NA
(Mar ko Ne dić: Po e tič ki iza zo vi i dru gi ogle di, Aka dem ska knji ga, No vi Sad, 2023)

Od lu ču je mo se, na sa mom po čet ku, ne bez iz ve snog 
ri zi ka, za dve kva li fi ka ci je, i opi sne i vred no sne, li ka i de la 
Mar ka Ne di ća.

Po pr voj, Ne di će vom mi nu lom ra du mo že mo pri pi sa-
ti one be ne dik tin ske oso bi ne i vr li ne vred no će, str plje nja, 
bri žlji vo sti, tač no sti i pre ci zno sti ka kve je jed nom pri li kom 
vi deo Nik ša Stip če vić u tek sto vi ma No vi ce Pet ko vi ća. Uz 
sve ra zu mlji ve raz li ke, mi sli mo da dvo ji cu zna la ca i is tra-
ži va ča ve zu je ta, re ci mo ta ko, be ne dik tin ska cr ta pre da no-
sti po slu i per fek ci o ni zmu u po slu. 

Dru ga na ša kva li fi ka ci ja ti ca la bi se pri mar nog po-
zva nja Ne di će vog. Na i me, u svo joj Isto ri ji srp ske knji žev ne 
kri ti ke, ob ja vlje noj u Iz da vač kom cen tru Ma ti ce srp ske 
2008. go di ne, Pre drag Pa la ve stra od seč no ka že: „Ne dić je 
naj vi še ura dio kao knji žev ni isto ri čar.” Mi, da ka ko, ne uma-

nju je mo Ne di ćev go lem is tra ži vač ki i pri re đi vač ki trud i uči nak te vr ste, ali smo sklo ni-
ji uve re nju da je Ne dić pre vas hod no knji žev ni kri ti čar, i to, po o dav no, vo de ći kri ti čar, 
tu mač i hro ni čar pro ze u no vi joj srp skoj knji žev no sti, bi la ona po gla vi to na ra tiv na, ili 
pak po et ska, ili, ne ret ko, do ku men tar no-umet nič ka. To je po seb no vi dlji vo u Ne di će vim 
knji ga ma ob ja vlje nim po sle po me nu te Pa la ve stri ne Isto ri je, na pri mer u knji zi Ča ra nje i 
ple te nje pri če (2017), gde je por tre ti sa no dva de set de vet sa vre me nih pro za i sta na ge ne ra-
cij skom i po e tič kom ra sto ja nju od Da ni la Ni ko li ća do Va se Pav ko vi ća. Sli čan je slu čaj i s 
knji gom iz iste go di ne Po vra tak pri či, iden tič nog pod na slo va – Ogle di o sa vre me noj srp
skoj pro zi. Na rav no, naš kri ti čar i kad se iz ri či to ba vi pre i spi ti va njem knji žev ne pro šlo-
sti, kao što či ni u slu ča ju Ste fa na Mi tro va Lju bi še, Mi lo va na Gli ši ća, Si me Ma ta vu lja, Bo-
re Stan ko vi ća i Mi lu ti na Usko ko vi ća, on ima na umu i oku ve ze sa vre me no sti i na sle đa. 
I vi še od to ga – Ne dić fok ne rov ski ose ća da ono što je pro šlo ni je i mr tvo, čak ni je ni pro-
šlo, ma da, s dru ge stra ne, do bro zna da ži vi mo „u vre me nu u ko jem i knji žev nost i kri ti-
ka gu be onu vr stu zna ča ja ko ju su ne ka da ima le”, što na gla ša va u knji zi Traj no i pro la zno 
(2018), a po tvr đu je i u uvod nom ogle du knji ge ko jom se da nas ba vi mo.
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Taj ogled („Po e tič ki iza zo vi u sa vre me noj srp skoj pro zi – kri tič ke op ser va ci je”), na 
bez ma lo tri de set stra ni ca, pr vi put ob ja vljen u sep tem bar skoj sve sci pro šlo go di šnjeg Le
to pi sa, mo že mo či ta ti kao ma lu, je zgro vi tu, en ci klo pe dij ski sve de nu i za o kru že nu mo no-
gra fi ju o vi še de ce nij skom pu tu no vi je srp ske pro ze, od nje nog raz la za sa so ci ja li stič kim 
re a li zmom, kroz fa ze raz li či tih vi do va mo der ni za ci je, ozna ča va ne ono vre me nim ter mi-
ni ma so ci ja li stič kog este ti zma, po et sko-sim bo lič ke pro ze, stvar no sne pro ze, sve do osam-
de se tih go di na, kad, uz Pa vi ća i Al ba ha ri ja, na knji žev nu sce nu stu pa ve li ka gru pa i da-
nas ma hom ži vih, stva ra lač ki de lat nih i, po Ne di će voj oce ni, „uspe šnih za go vor ni ka post-
mo de r ni stič ke pro ze”. I pre i po sle du gog spi ska tih „za go vor ni ka”, naš kri ti čar ne škr ta-
ri u na bra ja nju au to ra, ta ko da je u ovoj stu di ji po me nu to oko sto ti nu ime na, uklju ču ju ći 
i du gu po vor ku mla dih, a već „vi dlji vih” ak te ra „no vih stva ra lač kih ide ja i prak se”. Even-
tu a lan či ta o čev ot por pre ma ova kvoj ši ro ko gru do sti au tor ubla žu je kri tič kom objek tiv-
no šću i pro nic lji vo šću svo jih uvi da o pre pli ta nju po e tič kih usme re nja i, po seb no, na la zi-
ma o po vre me no vred no sno rav no prav noj, a ne ret ko i nad moć ni joj po zi ci ji stva ra la ca 
ko ji se u sve mu ne od ri ču stan dard ni je po e tič ke ori jen ta ci je. Ta kvim je, u jed noj od ra ni-
jih knji ga, pred sta vljen Alek san dar Ti šma, ko ji „ni je bio za go vor nik ta da šnjih do mi nant-
nih po e tič kih stru ja, ni ti pri pad nik od re đe ne gru pe”, a u ovoj Mi ro slav Po po vić, či je su 
Sud bi ne, bar na pr vi po gled, „ostva re ne stan dard ni jim re a li stič kim pro se de om”.

I na red ni ogled, na slo vljen upit nom in to na ci jom („Po e ti ka so ci ja li stič kog este ti-
zma?”) za slu žu je svo jom pro blem skom za o kru že no šću i po u zda nom in for ma tiv no šću 
me sto u udž be nič kom kom ple tu gim na zi ja la ca i stu de na ta. Tu je, pa žlji vo i is crp no, pre-
do če na ge ne za i kri tič ka re cep ci ja poj ma so ci ja li stič ki este ti zam, ko jem je nje gov iz u mi-
telj Sve ta Lu kić iz go di ne u go di nu me njao smi sao even tu al ne pe ri o di za cij ske i po e tič ke 
ute me lje no sti, da bi naj po sle (1993) us tvr dio, od ri ču ći se iz vor nog zna če nja poj ma so ci-
ja li stič kog este ti zma, ka ko „este ti zam ni je ni ka kva ju go slo ven ska, a ni so ci ja li stič ka spe-
ci fič nost u svo jim osnov nim cr ta ma”. Pod se ća ju ći, ipak, na do sta ši ro ku pri hva će nost 
ovog poj ma u li kov noj i mu zič koj umet no sti, Ne dić uka zu je na skep su i ot por pre ma ovom 
ter mi nu u kru gu vo de ćih knji žev nih kri ti ča ra, te i sam za klju ču je ka ko se so ci ja li stič ki 
este ti zam, bez je din stve nog i de fi ni sa nog po e tič kog si ste ma, „prak tič no uto pio u ob no-
vlje ni po sle rat ni mo der ni zam”.

A sad bi, ma kar te le graf ski, va lja lo pod se ti ti na dva tek sta o Do bri ci Ćo si ću, i po je-
dan o Ži vo ji nu Pa vlo vi ću, Dra go sla vu Mi ha i lo vi ću, Slo bo da nu Sto ja no vi ću, Mi ru Vuk-
sa no vi ću, Du ša nu Ko va če vi ću, Jo va nu Ra du lo vi ću, Mi ro sla vu Po po vi ću, Gro zda ni Olu-
jić, Ra do va nu Be lom Mar ko vi ću, Dra gu Ke ka no vi ću i Voji Čo la no vi ću. Ovih dva na est ju-
na ka i te ma tre ti ra ni su ra zno li ko, ma hom sa ži vom sve šću o ce li ni opu sa i kad je po vod 
ome đen jed nim au to ro vim na slo vom ili jed nim te mat skim, žan rov skim i po e tič kim aspek-
tom nje go ve tvo re vi ne. Sva ko je šti vo ma nje ili vi še ce lo vit knji žev ni por tret, čak i kad je 
upa dlji vo kon ci zno, kao ono s na slo vom „Vi ta li zam i skep sa Vo je Čo la no vi ća”, gde, uz gred 
re če no, uče njač ki strog i pre o zbi ljan naš kri ti čar, ko me se ni kad ni je oma kao ni je dan je-
di ni uz vič nik, go vo ri s ne skri ve nom sim pa ti jom o „iz u zet noj lič no sti sa vre me ne srp ske 
knji žev no sti i kul tu re”, ko ju je kra sio ču de san spoj eru di ci je, ima gi na ci je, hu mo ra, iro ni-
je, sa mo i ro ni je i osa mo sta lje ne ener gi je je zi ka. 
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Kao i u dva uvod na ogle da, ko ji ma smo po sve ti li vi še pa žnje, Ne dić i u ovih dva na-
est pri lo ga s pod jed na kom pa žnjom ra sve tlja va op šti je, spo lja šnje či ni o ce dru štve nog i 
kul tur nog kon tek sta, kod nas bez ma lo re dov no dra ma tič nog, i one unu tar nje, pri mar no 
este tič ko-po e tič ke ele men te kon kret nog knji žev nog opre de lje nja i či na. To je, da ka ko, po-
seb no sa mo ra zu mlji vo u ana li zi so ci jal no-po li tič kih zbi va nja i me na u ži vo tu i stva ra la-
štvu Do bri ce Ćo si ća i re cep ci ji nje go vog de la. Ni je, me đu tim, ma nje iza zov na, de li kat na, 
a re kli bi smo i eg zi sten ci jal no te skob na po zi ci ja Dra ga Ke ka no vi ća, ko ji je, po Ne di će vim 
re či ma, „u ovom vre me nu je dan od naj u sa mlje ni jih, mo žda i naj u sa mlje ni ji po zna ti srp-
ski pi sac ko ji ne ži vi u ma tič nom pro sto ru srp ske kul tu re a već du že od tri de ce ni je do-
mi nant no pri pa da toj kul tu ri i nje noj knji žev no sti”. Ne dić s raz lo gom pod se ća na sli čan 
iden ti tet ski i knji žev ni slu čaj Vla da na De sni ce, ko ji, po aneg do ti koju naš kri ti čar ne na-
vo di, pri te šnjen ma li ci o znim pi ta njem da li je hr vat ski ili srp ski pi sac, od go va ra: „Ja sam 
ono ili.” Pa met nom do sta.

Ose ća nje pri pad no sti, ko ju ne ki mi sli o ci vi de kao ključ ni uslov i či ni lac ljud ske sre-
će, u ne što druk či joj i, sre ćom, ma nje dra ma tič noj me ri, upra vlja i te mat sko-afek tiv nim 
usme re njem i bo jom pri po ved ne pro ze Mi ra Vuk sa no vi ća. Mar ko Ne dić se u knji zi Po
vra tak pri či ba vio tzv. se molj skom tri lo gi jom, kao pre sto nim me stom Vuk sa no vi će ve pro-
ze, gde je ne po no vlji va dra gost za vi čaj nog sve ta i go vo ra in spi ra tiv no-mo tiv ska osno va 
ovih ro ma na o re či ma. Naš kri ti čar ovom pri li kom pak tu ma či Vuk sa no vi ćev Po vra tak 
u Ra van grad, knji gu ko ju, s ja kim raz lo gom, vi di kao kon tra punkt nje go voj za vi čaj noj 
pro zi, uo ča va ju ći na nje mu svoj stven po red be ni na čin ka ko se ova knji ga o Som bo ru i 
Som bor ci ma raz li ku je od slič nih ostva re nja Ka ša ni na, Ćo si ća, Mi hi za i Pa la ve stre iz ra-
zi ti jim ude lom ima gi na ci je i, po seb no, či nje ni com da je Vuk sa no vić, po pra vi lu, lič no sti 
„pre tva rao u knji žev ne li ko ve”. 

Pri vo de ći ovaj za pis kra ju – s ose ća njem ža lje nja što su u nje mu pre ću ta ne to li ke 
vred ne te mat sko-zna čenj ske i for mal no-stil ske ras pra ve o ne ko li ko zna čaj nih stva ra la-
ca – sa mo će mo za sta ti na dva obe lež ja Ne di će vog ka zi va nja. Ni je reč o za mer ka ma, ne-
go o ko men ta ri ma. Po hva la mo ra bi ti bli sta va, bez re pi ća ika kvih pri go vo ra, sa ve tu je nas 
Maks Re sner, ne mač ki pe da gog, di dak ti čar i me to di čar. Kri ti ka kri ti ke ni je, me đu tim, 
isto što i oce nji va nje uče nič kih ra do va.

Pr vi ko men tar bi se mo gao na zva ti od bra nom Mar ka Ne di ća od onih, po put Pa la-
ve stre, ko ji mu za me ra ju na vod nu ne u tral nost, uz dr ža nost i oprez. Po ga đa te, reč je o op-
ti ci i kri te ri sti ci pro ta go ni sta tzv. kri tič ke knji žev no sti, ko ji, re kli bi smo, s ma lo ci ni zma, 
i knji žev nost i kri ti ku vi de kao ne ka kvu bo ri lač ku di sci pli nu. Mar ko Ne dić je na pro sto 
druk či ji. On vi še ne go za po li tič ke slo bo de ra tu je za knji žev nu isti nu i prav du. Otud je 
pri re dio iz la zak iz sen ke ve ćem broju bez raz lo žno skraj nu tih i za po sta vlje nih stva ra la-
ca. Ta kvi su, u ve ćoj ili ma njoj me ri, bi li i osta li i Dra go Ke ka no vić, i Mi ro slav Po po vić, i 
Vo ja Čo la no vić.

Dru gi ko men tar je, za pra vo, jed na ma la ne do u mi ca au to ra ove be le ške, ko ji se pi ta 
za što Mar ko Ne dić ne ra do, ili ret ko, da je reč pi sci ma ko je tu ma či. Do du še, kad to ipak či-
ni u pre da si ma od sop stve ne uče no sti, on da su to istin ski po go ci u me sta za pam će nje. 
Ta ko će mo, tek po sle pet na est stra ni ca du gog iš če ki va nja, na i ći u ogle du o Ke ka no vi ću 
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na dva krat ka od lom ka ko ji po tvr đu ju da je do i sta na de lu „pra va i iz vor na po et ska pro-
za, jed na od naj ek spre siv ni jih ko je ima mo”. Slič na ra dost či ta nja nas oče ku je i na onom 
me stu u ogle du „Ma le for me u pro zi Ra do va na Be log Mar ko vi ća” kad kri ti čar na vo di pre-
gršt is ka za, hu mor nih, gro tesk nih i lir skih, ko ji „do ne kle ne u tra li šu op šti pe si mi zam i 
me lan ho li ju u pro zi ovog au to ra”. Kri ti čar, sre ćom, za sta je i pred „po vre me nim me ta fo-
rič nim spo je vi ma” i po re đe nji ma tra gič nog Mi ro sla va Po po vi ća, od ko ga na vo di mo sa-
mo jed nu sli ku – „ne bo je bi lo mut no kao sta re oči” – pri se ća ju ći se sin tag me „ra dost tu-
žnog sti ha” De san ke Mak si mo vić.

Me đu svim vi do vi ma knji žev no sti naj ma nje je omi lje na kri ti ka. Od nje je u ve ćoj 
či ta lač koj ne mi lo sti sa mo kri ti ka kri ti ke. Za to, i uto li ko pre, hva la Mar ku Ne di ću, nje go-
vom iz da va ču, kao i na šim či ta o ci ma i slu ša o ci ma. 


